

УДК 378.14

СОЦИАЛЬНАЯ МОДЕЛЬ ГОСУДАРСТВА: ВЗАИМОВЛИЯНИЕ ОПЫТА СТРАН ЕВРОПЫ И РОССИИ

Помогалов Никита Алексеевич - студент гр. БЭс-191, 4 курс.

Научный руководитель – Логачев Владимир Анатольевич, д.э.н., профессор.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.Горбачева» (КузГТУ).
г.Кемерово

Цели данной работы:

- обозначить истоки и предпосылки введения активной социальной политики;
- найти взаимосвязь между введением социальных льгот в капиталистических странах и влиянием СССР и остального социалистического лагеря на данный аспект;
- найти отрицательные тенденции раз渲ала СССР для развития социальной политики как в РФ, так и в остальном мире;
- представить передовые меры скандинавских стран, которые могут быть применены в российской действительности, а также предложить собственные меры.

Социальная модель государства призвана осуществлять распределение материальных благ между буржуазией и пролетариатом для сохранения капиталистической формации с минимальными выгодами для последних. Данная концепция сохраняет актуальность и в наше время. Страны с наибольшим развитием капиталистических отношений предпринимают все возможные меры для сдерживания реакции общества на несправедливое распределение материальных благ, данные меры эволюционируют с каждым последующим этапом развития капитализма.

Историческими предпосылками для реализации активной социальной политики можно считать:

- усиление и объединение рабочего класса под влиянием угнетающей социальной и политической обстановки;
- необходимость формирования среднего класса для сдерживания наиболее реакционных групп населения;
- снижение или потеря эффективности от действующих форм и методов принуждения:

Дальнейшее развитие капитализма привело к появлению первых монополий и стало сопровождаться проблемами, которые замедляли прогресс при неизменном росте предельных издержек. Данное обстоятельство привело к

снижению социальной защиты рабочего класса, к тесной связи и даже прямой зависимости государственной власти от капитала для дальнейшего продвижения своих интересов в ущерб рабочим и т.д.

“Не сознание людей определяет их бытие, а, наоборот, их общественное бытие определяет их сознание” (К. Маркс, Ф. Энгельс). Данное высказывание достаточно точно определяет дальнейшее развитие событий. В результате нарастающего экономического и социального давления на рабочий класс стали появляться различные политические и экономические школы, например, марксизм, где главным субъектом становился рабочий, действующий в интересах всего общества.

Первой страной, ставшей на путь коммунизма, стал Советский Союз. Именно с данным событием связано формирование активной социальной политики нового типа, которая отражена в высказывании “От каждого по способностям, каждому по труду”. Затем этот социалистический лозунг стал ориентиром для рабочего класса всего мира.

Напрасно отрицать или ставить под сомнение влияние СССР на общемировые тенденции к развитию активной социальной политики, - такого мнения придерживаются О.О. Комолов (российский экономист, к.э.н.), В.Г. Колташов (экономист, историк), Н.Н. Платошкин (дипломат, д. ист. н.) и др. Однако в роли противников данной позиции, настаивающих на том, что СССР и социалистический способ производства находился в догоняющем положении и, соответственно, не имел лидирующих позиций по развитию социальной политики, выступают представители либерального направления мысли - А.Н. Илларионов (советник российского президента, ныне американский экономист, к.э.н.), Р.И. Капельюшников (российский экономист, д.э.н.) и др.

Из открытых источников можно привести следующую интерпретацию изучаемого явления.

К примеру, декрет «О 8-ми часовом рабочем дне», вышедший в 1917 году, сократил время работы трудящихся с 9-11 часов до 8 часов на всей территории страны Советов. Есть мнение, что именно этот шаг привёл к введению 8-часового рабочего дня в крупнейших капиталистических странах. Это произошло в Германии в 1918 г., Франции, Англии и остальной Европе – в 1919, Китае – в 1931, США – в 1937, в Японии – в 1947 гг. Важно отметить: отдельные факты введения 8-часового рабочего дня существовали и ранее, но законодательно они впервые были закреплены в СССР.

Эти и последующие нововведения в рамках активной социальной политики, такие как: бесплатное образование и медицина; всеобщее социальное страхование; равенство всех социальных групп, в т.ч. женщин, перед социальными законами и т.д. внедрялись в капиталистических странах только благодаря протестным движениям и нарастающей экономической и политической силе социалистического лагеря.

После распада СССР и остальных стран социалистического лагеря граждане Российской Федерации утратили большую часть социальных льгот и га-

рантий, что отразилось на её положении в мировом индексе развития человеческого капитала. ИРЧП в СССР по состоянию на 1990 год составлял 92% из 100 возможных, что позволило разместиться нашей стране на 25 месте из 130 [2]. Таких высоких показателей наша страна достигла в основном за счёт социалистического метода распределения прибавочной стоимости, который подразумевал распределение прибыли от производства в фонды общественного потребления и их постоянное расширение.

Теперь перейдём к оценке положения РФ, которая по состоянию на 2021 год занимает 52 место по данному показателю, но при этом пока остаётся страной с высоким уровнем человеческого развития. Актуальными для РФ считаются данные в 82,4% [3]. Разумеется, по прошествии 30 лет изменилась методология подсчёта ИРЧП, поэтому мы не будем сравнивать относительные показатели СССР и РФ, а перейдём к анализу отдельных социальных льгот.

В данный момент времени мы наблюдаем следующие отрицательные тенденции в социальной политике РФ: платное среднее и высшее образование, низкая социальная стабильность среднего класса населения, социальное неравенство во всех сферах жизни.

После распада СССР большинство социалистических стран было подвергнуто насилию и агрессии со стороны капиталистических стран, что привело к сокращению социалистического лагеря [4]; физическому уничтожению гражданского населения и лишению их места жительства, ликвидации сбережений ещё большего числа граждан бывших социалистических стран [5]; понижению уровня социальной ответственности вследствие повышения доли прибавочной стоимости, присваиваемой капиталистами. После распада СССР усилилась дифференциация доходов. В СССР индекс Джини составлял 0,25-0,29 [6], в зависимости от методики подсчёта, что говорит о достаточно высоком уровне равенства в обществе. Общемировые тенденции по данному индексу составляют 0,4, что говорит о всё более существенном социальном неравенстве [7].

Страны “скандинавского социализма” - Швеция, Норвегия, Дания и Финляндия. Основой для скандинавской модели, которая существует и в данный момент времени, является активная политическая и социальная позиция рабочего класса в отношении распределения прибавочной стоимости. Данный способ распределения получил название “скандинавский социализм”: его основой является капитализм, но при этом упомянутая активная социальная позиция населения данных стран и менталитет позволили им расположиться в числе 15 лучших стран по показателю индекса человеческого развития [8], достичь высоких показателей в равенстве населения, выражаемом в индексе Джини [9].

Перечисленных достижений данных стран можно достичь и в Российской Федерации, если изменить её социальную политику с помощью передовых социальных инструментов, а именно:

- перевод части доходов от экспорта нефти и газа на личный счет каждому россиянину, платившему взносы в пенсионный фонд как минимум 15 лет, данный инструмент применяется в Норвегии [10];

- бесплатное среднее и высшее образование, как в странах “скандинавского социализма” [11];
- повышение уровня расходов на здравоохранение до среднего уровня стран скандинавского социализма – с 5,3 до 10,18% [14];
- прогрессивная система подоходного налогообложения.

В странах скандинавского социализма подоходный налог существенно выше и его верхняя граница находится в диапазоне от 47,8 до 56,6% [12], но в нашей стране можно применить и выше, так как мы располагаем большими ресурсами, чем упомянутые страны. Также мы можем освободить от уплаты данного налога граждан с доходами ниже прожиточного минимума для повышения их платёжеспособности. С 01.01.2021 в РФ наконец-то была введена прогрессивная шкала налогообложения (повышен НДФЛ с 13 до 15% на доход более 5 млн руб.) [13]. К сожалению, эта мера не решает проблему долговой нагрузки для граждан нижнего квинтиля, так как они продолжают выплачивать 13% от своего дохода в бюджет. Поэтому по-прежнему можно считать актуальным упомянутое предложение.

Также мы считаем возможным предложить собственные меры по развитию социальной политики в РФ, такие как:

- ввести обязательный налог для 10% наиболее обеспеченных граждан РФ для оплаты лечения жителям РФ до 18 лет, ближайшие родственники которых не обладают для этого достаточными ресурсами, в размере 1% от доходов. Данная мера необходима для повышения уровня равенства, социальной ответственности бизнеса и т.д.;
- введение обязательной ESG-отчётности для предприятий тяжёлой промышленности, с целью повышения экологической и социальной ответственности перед обществом посредством анализа и предложения мер по снижению негативного влияния на жизнь граждан.

Основные выводы:

- в основе предпосылок возникновения активной социальной политики лежит необходимость сдерживания реакции рабочего класса на несправедливое распределение материальных благ в пользу капиталиста.
- внедрение социальной политики в капиталистических странах вначале имело ползучий характер, но после первых социалистических революций эти страны перешли к догоняющему типу развития в данной области, а после распада социалистического лагеря общее положение рабочего класса стало ухудшаться;
- страны “скандинавского социализма” перенимают наиболее успешные исторические уроки от социализма и капитализма, что определяет их как ведущую систему в социально-экономическом аспекте.

Список литературы:

1. Кто придумал работать по 8 часов 5 дней в неделю [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/32STYV> (дата обращения 20.11.2022).

2. Human development report [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/32j6T5> (дата обращения 20.11.2022).
3. Индекс человеческого развития в России: региональные различия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/32e27h> (дата обращения 20.11.2022).
4. Социалистические страны Европы и мира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/32j6Ux> (дата обращения 20.11.2022).
5. Распад СССР: миллионы жизней в обмен на «свободу и независимость» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://topwar.ru/9984-raspad-sssr-milliony-zhizney-v-obmen-na-svobodu-i-nezavisimost.html> (дата обращения 20.11.2022).
6. Экономическое неравенство в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/UugnT> (дата обращения 20.11.2022).
7. Gini inequality index - Country rankings [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/32j6XP> (дата обращения 20.11.2022).
8. Доклад о человеческом развитии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/32j6Xw> (дата обращения 20.11.2022).
9. Индекс Джини в странах мира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://svspb.net/danmark/gini.php> (дата обращения 20.11.2022).
10. Что делают в Норвегии с доходом от продажи нефти [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/32j6YP> (дата обращения 20.11.2022).
11. Обучение в Скандинавских странах [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/32g99d> (дата обращения 20.11.2022).
12. Скандинавская сказка: высокие налоги - не помеха для хорошей жизни [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/32j6Yf> (дата обращения 20.11.2022).
13. В России с 1 января вводится прогрессивная шкала налогообложения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: clck.ru/SfoMf (дата обращения 20.11.2022).
14. Рейтинг стран мира по уровню расходов на здравоохранение [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/TVAwY> (дата обращения 20.11.2022).